

# 以科技创新引领央企 跨入“第二曲线”

不久前，国务院国资委提出，央企应积极转变利润结构、增长结构，开启增长的“第二曲线”。

“第二曲线”是1996年美国未来学院院长扬·莫里森在同名畅销书中提出的概念，其核心观点是强调企业在处于“第一曲线”（即熟悉的传统业务发展周期）时，就应积极应对未来新技术、新消费者和新市场所带来的全面变革，由此展开全新企业生命周期即“第二曲线”。

“第二曲线”本是个耳熟能详的概念，但是对传统主业规模庞大、责任重大的央企来说，确实是相当艰巨的挑战。几十年来，央企在主业领域科技创新可谓硕果累累，但是像苹果、微软、华为、比亚迪那样，一次次开启“第二曲线”的成功案例，并不多见。历史上央企也曾多次通过投资并购横向跨界新领域，实现规模扩张、效益增长，但这还不是典型的创新驱动的“第二曲线”。

不过，面对开启“第二曲线”的困难，央企也不必妄自菲薄。在当前形势下，以科技创新引领高质量发展在央企中早已形成共识。在此背景下，凭借深厚的技术、人才储备，审时度势、理性布局、协同推进，假以时日，相信会有一批央企相继开启增长的“第二曲线”。

**理性面对风险，加快提升原始创新能力。**应该清醒地认识到，当前央企科技创新工作面临着严峻复杂的挑战。长期以来，央企取得了令人瞩目的创新成果，但受历史发展阶段的限制，不少是基于已有知识的扩展，或是模仿基础上的创新。在部分关键技术领域，“卡脖子”的被动局面尚未得到根本性扭转。随着技术创新进入前所未有的密集活跃期，人工智能、量子技术、生物技术等前沿技术集中涌现，科技斜率越来越大，更新迭代速度从以十年计到以年计再到以月计。我们曾经引以为傲的后发优势可能会日渐失灵，起步越晚就越难赶上。在此背景下，必须增强紧迫意识，进一步提升央企原始创新能力，打通从科技强到产业强、经济强、国家强的通道，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中。提升原始创新能力，应以长远眼光理性看待科技创新中的风险。如今科学研究向极宏观拓展、向极微观深入、向极端条件迈进、向极综合交叉发力，不断突破人类认知边界，特别是智能化时代的到来，有可能会对沿袭了几百年的创新思路带来巨大冲击。这就导致企业的创新活动常常因各种主客观因素而陷入困境，也令企业家在

探路现代治理 讲好国企故事



面临科技创新重大决策时容易举棋不定。同时也要看到，在激烈的全球竞争中，创新固然可能面临失败，不创新则必然出局。只有敢于面对风险，坦然接受失败，才有可能从千百次的跌倒中，找到基于底层逻辑、基础理论的正向创新路径。在这种形势下，央企必须在科学研判、理性审视的同时，直面风险、拥抱挑战，不必过度在乎短期效益，持续加大原始创新投入力度，在激烈竞争中赢得先手。

**增强协同能力，更好提升科技攻关效能。**科技创新是一项系统工程、长期工程，仅仅依靠科研人员和本单位“单打独斗”，难以高效开展研发工作。比如，科研院所转制央企往往人才储备多、技术实力强，但资金不够雄厚，缺乏应用场景；产业类央企处于市场最前沿，更洞悉用户需求，技术牵引和成果转化优势更加明显，但原创技术供给能力不足。加强与产业链上下游兄弟央企合作，已经日益成为共识，也涌现出一大批创新成果。不过，目前仍然存在同业央企之间在科技创新方面竞争有余、协同不足的问题，同一央企内部兄弟企业之间在创新布局上重复投资的案例也时有发生。如何进一步凝聚央企内部创新合力、提升同业央企之间协同水平，是提升央企科技攻关成效的重要抓手。统筹央企内部力量的同时，应更好发挥新型举国体制优势；汇聚外部力量为我所用的同时，应增强央企创新工作的辐射带动作用。

**坚持问题导向，以科技创新推动产业创新。**当前，央企大部分资产仍处于依靠传统要素驱动的传统领域、重资产行业，相关产业基于人口红利带来的边际效应日益减弱，一些行业已经陷入周期性波动。要想推动央企穿越经济周期、始终处于健康可持续发展轨道上，必须进一步优化国有经济布局、加快构建现代化产业体系。当务之急就是要推动国有资本向前瞻性战略性新兴产业集中。发力战新产业，不能一哄而上、各自为战。在加强顶层设计和有效引导的同时，央企也要选择自身更具技术优势的方向、领域，否则，“第二曲线”会和传统产业一样陷入“低端内卷”的境地。有了技术优势，是否就能立刻转化为产业成果？现实往往是残酷的。科技创新与产业创新之间、基础研究与工程应用之间，存在着所谓的“死亡之谷”。前沿技术与市场需求之间时间错配、资源扭曲；中试熟化和概念验证环节力量薄弱；国有创投基金管理考核机制与科技创新规律融合缓慢；科技成果转化过程中对发明人激励不足——比如，已在全国高校和科研院所全面开展的职务科技成果赋权改革，在央企落地时还面临着“国有资产流失”的质疑声音，等等。这都是横亘在科技创新与产业创新之间的“拦路虎”。近年来，相关央企进行了大胆探索，探索了建立创新中心、培养技术经理人等方式，在推动科技创新与产业创新融合方面取得了一定效果。对此，国务院国资委提出，要加强中试验证平台建设，主动开放市场和应用场景，帮助真正符合产业发展趋势的新技术脱颖而出；要打造适应创新发展要求的产业投融资体系，研究打造定位精准、高度协同、优势互补的产业投融资平台，建立市场化运作的科创孵化平台。

当前，科技创新能力逐渐成为一般企业与卓越企业的分水岭。作为国家战略科技力量的重要组成部分，央企应加快以科技创新推动企业加速开启增长“第二曲线”，真正实现脱胎换骨、转型升级，为建设科技强国、推进中国式现代化作出更大贡献。□（刘青山）